

## MËSIMI 26

1. Kush ia dha ëndrrat Faraonit?

-Perëndia.

2. Cila ishte ëndrra e parë që i dha Perëndia Faraonit?

-Shtatë lopët e dobëta hëngrën shtatë lopët e shëndosha.

3. Cila ishte ëndrra e dytë që i dha Perëndia Faraonit?

-Shtatë kallinj të dobët hëngrën shtatë kallinj të trashë.

4. Kush ia dha Jozefit kuptimin e ëndrrave të Faraonit?

-Perëndia.

5. Çfarë kuptimi kishin të dyja ëndrrat e Faraonit.

-Shtatë vitet e të korrave të mira do të haheshin nga shtatë vitet e zisë.

6. A është në gjendje Perëndia për të drejtuar madje edhe njerëzit që nuk besojnë në Të.

-Po.

7. Si i plotësoi Perëndia ëndrrat që Ai i dha Jozefit kur Jozefi ishte akoma djalosh?

-Perëndia e bëri Jozefin mbret mbi të gjithë Egjiptin.

8. Përse Jakobi e solli të gjithë familjen e tij në Egjipt?

-Sepse Jozefi jetonte në Egjipt.

-Sepse kishte shumë ushqim në Egjipt.

-Sepse Faraoni i kërkoi që Jakobi të vinte dhe të jetonte në Egjipt.

-Kur erdhi Jakobi me bijtë e tij dhe me familjet e tyre në Egjipt, ata ishin 70 në numër.

### Le të lexojmë Eksodi 1:1-5

1-Këta janë emrat e bijve të Izraelit që erdhën në Egjipt me Jakobin. Secili prej tyre erdhi me familjen e tij:

2-Rubeni, Simeoni, Levi dhe Juda,

3-Isakari, Zabuloni dhe Beniamini,

4-Dani dhe Naftali, Gadi dhe Asheri.

5-Tërë njerëzit që kishin dalë nga gjaku i Jakobit arrinin shtatëdhjetë veta (Jozefi ndodhej tashmë në Egjipt).

-Cili ishte emri i ri që Perëndia i dha Jakobit?

-Izrael.

-Pasardhësit e Abrahamit, Isakut dhe Jakobit u quajtën gjithashtu Izrael ose Izraelitë.

-Jakobi, djali i tij, Jozefi, dhe vëllezërit e tij bashkë me familjet e tyre jetuan në Egjipt për shumë vite.

-Zia mbaroi dhe Jozefi me vëllezërit e tij vazhduan të jetonin në Egjipt.

-Babai i tyre Jakobi vdiq, dhe Jozefi me vëllezërit e tij

vazhduan të jetonin në Egjipt.

-Më vonë, Jozefi dhe vëllezërit e tij vdiqën dhe Izraelitët vazhduan të jetonin në Egjipt.

### Le të lexojmë Eksodi 1:6

6-Pastaj Jozefi vdiq, dhe po ashtu vdiqën tërë vëllezërit e tij dhe gjithë ai brez.

-Për shkak se Izraelitët nuk u kthyen në tokën e Kananit dhe vazhduan të jetonin në Egjipt për shumë vite, ata u shtuan shumë.

### Le të lexojmë Eksodi 1:7

7-Dhe bijtë e Izraelit qenë frytdhënës, u shumëzuan fort dhe u bënë të shumtë, u bënë jashtëzakonisht të fortë; dhe vendi u mbush me ta.

-Pas shumë vitesh mbreti i Egjiptit, Faraoni, vdiq.

-Pastaj, një Faraon i ri e zuri vendin e tij.

-Faraoni i ri nuk ishte i mirë si Faraoni i parë.

-Faraoni i ri ishte shumë i keq.

### Le të lexojmë Eksodi 1:8-11

8-Por tani doli në Egjipt një mbret i ri, që nuk e kishte njohur Jozefin.

9-Ai i tha popullit të tij: "Ja, populli i bijve të Izraelit është më i shumtë dhe më i fortë se ne.

10-Të përdorim, pra, dinakëri ndaj tyre, me qëllim që të mos shumëzohen dhe, në rast lufte të mos bashkohen me armiqtë tanë dhe të luftojnë kundër nesh, dhe pastaj të largohen nga vendi".

11-Vunë, pra, kryeintendentë të punimeve mbi ta, me qëllim që t'i shtypnin me angaritë e tyre. Kështu ata i ndërtuan Faraonit qytetet-depozitë Pitom dhe Raamses.

-Çfarë u bëri Faraoni i ri Izraelitëve?

-Ai i bëri të gjithë Izraelitët skllëvër.

-Pse i bëri Faraoni të gjithë Izraelitët skllëvër?

-Faraoni kishte frikë që Izraelitët do të merrnin kontrollin e vendit të tij.

-Pse kishte frikë Faraoni që Izraelitët do të merrnin kontrollin e vendit të tij?

-Sepse Izraelitët ishin shtuar shumë.

-Kush po e drejtonte Faraonin që t'i bënte Izraelitët skllëvër?

-Satani.

-Pse donte Satani që t'i shkatërronte Izraelitët?

-Sepse Satani e dinte që Perëndia premtoi të dërgonte Shpëtimtarin nëpërmjet Izraelitëve.

-Satani e urren Perëndinë.

-Satani i urren të gjithë njerëzit.

-Satani nuk donte që Perëndia të dërgonte Shpëtimtarin nëpërmjet Izraelitëve.

-Satani nuk donte që Shpëtimtari të vinte dhe shpëtonte njerëzit.

-Satani ju urren të gjithë juve.

-Satani nuk do që ju të dëgjoni mesazhin e Perëndisë.

-Satani do që të gjithë ju të shkoni në Liqenin e Zjarrit të Përjetshëm.

-Megjithëse Satani donte ta shkatërronte Izraelin, Perëndia i mbrojti ata.

-Megjithëse Satani donte ta shkatërronte Izraelin, Perëndia i bekoi ata.

-Pse i bekoi Perëndia Izraelitët?

-Sepse Perëndia i donte Izraelitët.

-Sepse Perëndia nuk do ta thyente premtimin e Tij ndaj Abrahamit, Isakut dhe Jakobit.

Le të lexojmë Eksodi 1:12-14

12-Por sa më tepër i shtypnin, aq më shumë shtoheshin dhe përhapeshin; prandaj Egjiptasit arritën të kenë shumë frikë nga bijtë e Izraelit,

13-dhe Egjiptasit i detyruan bijtë e Izraelit t'u

shërbenin me ashpërsi,

14-dhe ua nxinë jetën me një skllavëri të vrazhdë, duke i futur në punimin e argjilës dhe të tullave si dhe në çdo lloj pune në ara. I detyronin t'i bënin tërë këto punë me ashpërsi.

-Megjithëse Faraoni e shtypte Izraelin shumë e më shumë, Perëndia e bekonte Izraelin shumë e më shumë.

-Pastaj një ditë, Satani i dha Faraonit një ide tjetër.

### Le të lexojmë Eksodi 1:15-22

15-Mbreti i Egjiptit u foli edhe mamive hebre, nga të cilat njëra quhej Shifrah dhe tjetra Puah, dhe u tha:

16-"Kur do të ndihmoni gratë hebre lindëse, dhe do t'i shihni të ulura në ndenjësën e lindjes, në rast se fëmija është mashkull, vriteni; po të jetë femër, lëreni të jetojë".

17-Por mamitë patën frikë nga Perëndia dhe nuk bënë ashtu siç i kishte urdhëruar mbreti i Egjiptit, por i lanë gjallë fëmijët meshkuj.

18-Atëherë mbreti i Egjiptit thirri mamitë dhe u tha: "Pse e bëtë këtë dhe i latë gjallë fëmijët meshkuj?".

19-Mamitë iu përgjigjën Faraonit: "Sepse gratë hebre nuk janë si gratë egjiptase, por janë të fuqishme dhe lindin para se t'u vijë mamia pranë".

20-Dhe Perëndia u bëri të mirë këtyre mamive; dhe populli u shtua dhe u bë jashtëzakonisht i fortë.

21-Kështu, duke qenë se ato mami kishin frikë nga Perëndia, ky u dha familje më vete.

22-Atëherë Faraoni i dha këtë urdhër tërë popullit të tij

duke thënë: "Çdo mashkull që lind, hidheni në lumë; por lini gjallë tërë femrat".

-Cila ishte ideja tjetër e keqe që Satani i dha Faraonit?

-Satani i dha Faraonit idenë që të gjithë fëmijët meshkuj të Izraelit të vriteshin.

-A e dinte Perëndia që Satani planifikoi ta shkatërronte Izraelin?

-Po.

-A do ta lejonte Perëndia Satanin që t'i shkatërronte Izraelitët?

-Jo.

-Perëndia u kujdes dhe i ruajti Izraelitët.

-Perëndia gjithashtu planifikoi që t'i nxirrte Izraelitët jashtë Egjiptit për t'i kthyer në tokën e Kananit.

-Perëndia gjithashtu planifikoi që t'i nxirrte Izraelitët jashtë Egjiptit për t'i kthyer në tokën e Kananit nëpërmjet një burri që quhej Moisi.

-Ja ku është historia e Moisiut:

Le të lexojmë Eksodi 2:1-4

1-Por një njeri i shtëpisë së Levit shkoi e mori për grua një bijë të Levit.

2-Dhe gruaja u ngjiz dhe lindi një bir; dhe, duke parë

që ishte i bukur, e mbajti fshehur tre muaj.

3-Por, kur nuk mundi ta mbante më të fshehur, mori një kanistër prej xunkthi, e leu me bitum dhe katran, vendosi në të fëmijën dhe e la në kallamishtën në bregun e lumit.

4-Motra e fëmijës rrinte në një farë largësie për të mësuar se çfarë do t'i ndodhte.

-Babai dhe nëna e Moisiut besonin në Perëndinë.

-Babai dhe nëna e Moisiut besonin që Perëndia do ta mbronte foshnjën e tyre.

-Prandaj, Perëndia u dha atyre idenë për ta vënë foshnjën Moisi në një shportë dhe ta vendosnin shportën në lumin Nil.

-A e mbrojti Perëndia foshnjën e tyre, Moisiun?

### Le të lexojmë Eksodi 2:5-10

5-Por vajza e Faraonit zbriti për t'u larë në lumë, ndërsa shërbëtoret e saj shëtisnin buzë lumit. Ajo pa kanistrën në kallamishte dhe dërgoi shërbëtoren e saj ta marrë.

6-E hapi dhe pa fëmijën; dhe ja, i vogli po qante; asaj iu dhimbs dhe tha: "Ky është një fëmijë hebre".

7-Atëherë motra e fëmijës i tha bijës së Faraonit: "A duhet të shkoj të thërras një tajë nga gratë hebre që ta mëndë këtë fëmijë për ty?".

8-E bija e Faraonit iu përgjegj: "Shko". Dhe vajza shkoi të thërrasë nënën e fëmijës.



9-Dhe bija e Faraonit i tha: "Merre me vete këtë fëmijë, mënde për mua, dhe unë do të të jap pagën tënde". Kështu gruaja e mori fëmijën dhe e mëndi.

10-Kur fëmija u rrit, ajo ia çoi bijës së Faraonit; ai u bë bir i saj dhe ajo e quajti Moisi, duke thënë: "Sepse unë e nxora nga uji".

-Perëndia dërgoi vajzën e Faraonit të keq për ta mbrojtur Moisiun.

-Perëndia dërgoi vajzën e Faraonit të keq për ta adoptuar Moisiun.

-Dhe Moisiu jetoi me Faraonin e keq dhe me vajzën e tij.

- Pse dërgoi Perëndia vajzën e Faraonit të keq për ta adoptuar Moisiun?

-Sepse Perëndia planifikoi t'i nxirrte Izraelitët jashtë Egjiptit nëpërmjet Moisiut.

-Sepse Perëndia planifikoi t'i nxirrte Izraelitët nga skllavëria nëpërmjet Moisiut.

-Perëndia e dinte që Moisiu do të ishte i sigurt në shtëpinë e Faraonit.

-Perëndia e dinte që Moisiu do të mësonte të shkruante dhe lexonte në shtëpinë e Faraonit.

-Perëndia e dinte që Moisiu do të mësonte edhe shumë gjëra të tjera në shtëpinë e Faraonit të cilat do ta ndihmonin atë të drejtonte Izraelitët.

-Faraoni donte t'i shkatërronte Izraelitët, por Perëndia i

mbrojti ata.

-A mund ta ndalojë ndonjë njeri punën e Perëndisë?

-Jo.

-Satani dhe demonët e tij donin gjithashtu ta shkatërronin Izraelin, por Perëndia i mbrojti ata.

-A mund ta ndalojë ndonjë demon punën e Perëndisë?

-Jo.

-A mund ta ndalojë Satani punën e Perëndisë?

-Jo.

-Perëndia është i gjithëfuqishëm.

-Perëndia e mbrojti Izraelin dhe Ai do t'i mbrojë të gjithë ata që besojnë në Të.

-Moisiu u rrit në shtëpinë e Faraonit dhe u bë burrë.

-Një ditë, Mosiu shkoi për të parë sesa shumë po vuanin Izraelitët nën skllavëri.

Le të lexojmë Eksodi 2:11-14

11-Në ato ditë, kur Moisiu ishte rritur, ndodhi që ai doli për të gjetur vëllezërit e tij dhe vuri re se bënë punë të rënda; dhe pa një Egjiptas që po rrihte një burrë hebre,

një nga vëllezërit e tij.

12-Dhe vështroi andej e këtej dhe, duke parë se nuk kishte njeri, e vrau Egjiptasin dhe e fshehu pastaj nën rërë.

13-Ditën e nesërme doli dhe pa dy burra hebrenj që po grindeshin; ai i tha atij që kishte faj: "Pse e rreh shokun tënd?".

14-Por ai iu përgjigj: "Kush të ka vënë prijës dhe gjykatës mbi ne? Mos do të më vrasësh siç vrave Egjiptasin?". Atëherë Moisiu u tremb, dhe tha: "Me siguri kjo gjë dihet nga të gjithë".

-A ishin në gjendje Izraelitët për të shpëtuar veten e tyre nga Faraoni?

-Jo.

-Moisiu u mundua t'i shpëtonte Izraelitët nga Faraoni dhe vrau një Egjiptas.

-Por Faraoni e zbuloi që Moisiu kishte vrarë një Egjiptian.

-Çfarë bëri Faraoni?

### Le të lexojmë Eksodi 2:15

15-Kur Faraoni dëgjoi të flitej për ngjarjen, kërkoi të vrasë Moisiun; por Moisiu iku nga prania e Faraonit dhe u vendos në vendin e Madianit; dhe u ul afër një pusi.

-Faraoni e zbuloi që Moisiu kishte vrarë një Egjiptian.

-Kështu Faraoni u përpoq për të vrarë Moisiun.

-Moisiu u frikësua dhe u largua.

-Moisiu u largua në tokën e Madianit.

-A ishte në gjendje Moisiu t'i shpëtonte Izraelitët nga Faraoni?

-Jo.

-Moisiu u përpoq që t'i shpëtonte Izraelitët nga Faraoni, por ai nuk ishte në gjendje.

-Kush ishte i Vetmi që mund t'i shpëtonte Izraelitët nga Faraoni?

-Perëndia.

-Ashtu si Izraelitët ishin të zënë rob nga Faraoni, të gjithë njerëzit janë zënë rob nga Satani.

-Ashtu si Izraelitët që nuk ishin në gjendje ta shpëtonin veten e tyre nga Faraoni, të gjithë njerëzit nuk janë në gjendje ta shpëtojnë veten nga Satani.

-Ashtu si Moisiu që nuk ishte në gjendje të shpëtonte Izraelitët nga Faraoni, asnjë njeri tjetër nuk është në gjendje të na shpëtojë ne nga Satani.

-Ashtu si vetëm Perëndia ishte në gjendje t'i shpëtonte Izraelitët nga Faraoni, vetëm Perëndia është në gjendje t'i shpëtojë të gjithë njerëzit nga Satani.